

占道经营何时休？食品卫生令人忧！

□ 牧笛文 / 摄

近期，扬州市将对我市省卫生城市创建工作调研考核。省卫生城市创建考核除了查阅软件资料外，还对城市的卫生环境、管理秩序、食品卫生等硬性指标进行现场测评。日前，记者在实地走访城区一些街道时发现，占道经营现象非常严重，既影响交通环境、卫生环境，又影响城市形象。同时，一些占道经营的小吃摊点，食品卫生状况也令人担忧！

占道经营现象突出

记者在采访中发现，城区除了文游路、海潮路、府前街、中山路、文化宫路、蝶园路、通湖路等一些主要交通要道外，其它区域、路段均存有不同程度的占道经营现象。



琵琶西路



运河东堤

东——以文游中路为界向东，记者发现，烟雨路、邮储银行北侧向东往地税局路段、新改造开通的金桥路以及金桥路向东西两侧改造延伸的街道，均有占道经营现象，影响行人交通。

西——运河东堤理应是人们休闲的好去处，但这里却成为占道经营者的“乐园”。记者一大早沿琵琶西路往运河东堤前行，从蝶园路和琵琶西路交界处向西，占道经营已让行人以及车辆几乎无法通行。道路上倒满了污水、杂物，不堪入目。好不容易走上东堤，呈现在眼前的是一片马路市场，绵延数十米。另外，马棚巷向西往体育场等街道上也有占道经营现象。

南——清华园、新华园等路段占道经营比比皆是。蝶园路向南往新华园路段、孟城南路向清华园路段成了典型的马路市场。

北——薇风大道与文游北路交会处、高沙园以及北澄子河风光带一片，也成为占道经营者的天堂。他们随意设摊，占满人行道，过行人不得绕行到机动车道上，交通安全隐患较大。至于老城区北段占道经营的现象就更不用提了。

中——北海商业圈，商业氛围浓，但占道经营现场更突出。北海苏果超市西侧路段常年被摊贩占道经营，节假日里骑车人只好推车通行，交通环境极差。商业街是我市又一主要商业街区，每到傍晚，占道经营也非常普遍。尤其是商业街北段，占道摊点几乎占满整个街道，乱停乱放、乱丢乱倒现象也非常突出。另外，南海小区南北街道以及北海小区南北路段几乎已成为固定的马路市场。

摊头食品卫生令人忧

记者在采访中发现，占道经营者除卖一些蔬菜、水果、日杂用品外，还有一部分是专门从事熟食小吃经营的，如：卖烤羊肉串、臭豆腐干、鸭脖子、肉夹馍等等。这些露天小吃摊点没有任何卫生防范措施，所有食品几乎是任凭“风吹日晒”，过往车辆掀起的灰尘落在食品上，卫生状况令人担忧。当记者问这些占道经营者，如何保证食品卫生时，他们笑着说：“眼不看为净！”

记者在北海苏果超市西侧路段发现，这里的街道几乎长年处于占道经营状态，每天这里都聚集许多摊点，从烧烤摊到小吃摊，从服装摊到杂货摊，市民对此反映强烈，但占道经营就是取缔不了。一位路过的市民抱怨说：“烧烤摊点烟雾缭绕，呛得行人受不了。但没有人来管！”记者在现场发现，街道两旁的烧烤摊点几乎要把街道占满，拥挤不堪。此外，每个烧烤摊点都安装一只“吹风机”用来“吹火”烧烤，只要一响，顿时浓烟扬起数米高，向四周扩散，影响周围空气质量。居住在附近的王女士对记者说，一到晚上这里的“烧烤风”刮得更大，浓烟刺鼻、噪音扰人，有时要吵吵闹闹到凌晨一两点。

记者在一些占道经营的街头摊点注意到，不少摊贩自备桌椅，桌椅周围扔满了纸巾和食物残渣，整个路面都被弄得油腻不



薇风大道与文游路交汇处



北海苏果西侧路段

堪。一些消费者更是不顾形象，有光着身子的，有穿大裤衩的，这些占道经营的摊点不但影响交通、污染环境，所售的食品卫生状况也令人担忧。记者在采访中了解到，这些从事相关食品经营者，许多没有任何卫生方面的许可证、健康证等。

占道经营何时休？食品卫生谁来管？这些都是创建省卫生城市无法回避的问题。城市管理是一项系统工程，不能因为“难管”，也不能因为要“人性化执法”，而在管理上放松。千万不能抱有“上面来检查，到时搞突击”的思想，否则有悖创建目的，有损部门形象，有碍城市发展……

对城市占道经营等现象，本报将连续跟踪报道。

夏去秋来，转眼间又是一个新学期的开始。学生、老师、家长们在全力以赴迎接新学期的同时，也感受新学期所带来的各种新变化……

新校园，新环境

李爽是市城北中学初二年级学生，8月31日开学报到时，她发现学校的操场上来了许多施工人员，一打听，原来他们都是在给学校的操场做塑胶跑道的。这一喜讯顿时让孩子们感到无比的兴奋和喜悦。“一想到不久以后，我们能在全新的操场上做操和上体育课，心里就很激动，我们太幸福了。”李爽开心地告诉记者。

记者了解到，不仅是城北中学，我市的三垛中学、临泽中学等目前也在进行塑胶化操场建设。市教育局相关负责人告诉记者，为了进一步改善学校体育运动设施条件，保障学生每天一小时的体育锻炼，市教育局拟用三年时间分两批对全市44所定点学校的44个运动场地进行塑胶化操场建设。其中，今年将完成第一批26所学校的塑胶化操场建设。这26所学校包括8所初中、17所中心小学、1所九年一贯制学校。

在一些学校进行塑胶化操场建设的同时，我市宝塔小学正紧锣密鼓地加紧建设一所新的教学楼。该校管平龙校长介绍，为了进一步优化城区教育布局，经市教育部门批准，宝塔小学从今年7月20日正式动工新建这所教学楼。该楼共三层，可容纳24个班级、1200名学生同时上课。教学楼建成后，将配置先进的功能室、实验室、电脑室以及图书馆等。目前，几十名施工人员正加班加点进行施工，预计年底前后一所崭新的教学楼可竣工投入使用。

新课标，新教材

“你看，这是今秋新学期开学我们将使用的新教材，它是根

新学期感受新变化

□ 管玮玮

据2011版新课标编写修订而成的。”1日上午，记者在市实验小学采访时，该校副校长姚国平拿着一本三年级英语新教材对记者说。记者了解到，以前我市中小学使用的课程标准是教育部2001年所颁布的，经过10年的教学实践和改革，一些需要提高与完善的地方日益凸显，课程标准也亟待进一步修改完善。2011年末，修订后的义务教育阶段语文等学科的19个新课程标准正式发布，国家教育部提出于2012年秋季新学年开始执行“新课标”。这意味着，从今秋开学起，义务教育阶段各年级将陆续使用按照新课标编写的新教材。

新课标、新教材与旧的课标、教材有哪些不同？会不会增加难度？对此，姚国平介绍说，新课标更多的是对旧课标的传承，其中85%保持不变，对15%的内容进行了调整。“从目前拿到手的一年级数学和三年级英语新版教材来看，与老课标相比，新课标更加注重体验式教学，体现了教育理念的提升。教材难度没有增加，编排更加科学合理，贴近教学实际、贴近学生生活。”

姚国平也表示，新课标在保持大体不变的同时，也呈现了部分亮点。比如数学科首次增加了“数学思想”，要求小学一至三年级学生能对调查过程中获得的简单数据进行归类；小学六年级英语科结束时，要求学生可以用简单的英语做游戏，认识600至700个单词；语文学科中，要求背诵的经典课文大大增多，而要求小学生会写的汉字有所减少，此外，更加注重硬笔、毛笔书写能力的锻炼。

今秋开学之时，许多家长发现学校橱窗、公示栏和校园网里都有一张印有“创建‘群众满意学校’公开承诺书”字样的宣传报。在这张承诺书上，共涵盖了办学行为规范、教育收费规范、师德师风优秀、落实惠民政策以及服务质量优良等五大类的多项内容，承诺书的下方还印有学校的网络投诉电话、热线电话投诉途径等。

市南海中学王明校长告诉记者，按照这份公开承诺书，如果家长发现学校在校过程中有任何一项与之不符，都可通过网络或者热线的方式对学校进行投诉。

市教育局相关负责人也表示，这种公开承诺是今年秋季我市教育系统根据政风行风民主评议的要求，首次开展的一项活动，其目的就是通过这项活动，让学校接受社会和家长们全面监督，激励教师争当人民满意教师，促进学校争创人民满意学校，树立良好的行业形象，提高办学品位，更好地服务社会、家长和学生。

看到学校对社会进行公开承诺，并接受全社会的监督，家长们非常满意，也很支持。学生家长张女士表示，这种方式体现出教育部门真正把“办人民满意教育”的宗旨落实到了实处，希望今后能更多地开展这种创建活动，不断提升我市的教育服务水平和质量。

责任编辑 张维峰

新学期，新承诺